

持续发力 坚决打赢蓝天保卫战

“重点地区细颗粒物(PM2.5)浓度继续下降”“我们要携手行动,建设天蓝、地绿、水清的美丽中国”……政府工作报告关于推进污染防治的表述,引起了我省代表委员的强烈共鸣。他们表示,报告抓住了现阶段大气污染防治的关键,回应了人民群众关心的雾霾治理等问题。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。刚刚过去的2017年,河北PM2.5平均浓度下降7.1%,秋冬季空气质量为五年来最好。我省代表委员们认为,蓝天保卫战是场持久战,要在肯定过去成绩、总结以往经验的基础上,充分认识到这项工作的复杂性和艰巨性,坚定信心再发力,坚持源头防治、全民共治,持续发力,坚决打赢蓝天保卫战。

记者 庞超

鼓足干劲再攻坚, 巩固蓝天保卫战成果

这个采暖季里,同比增多的蓝天让全国人大代表、石家庄市灵寿县南营乡车谷砣村党支部书记陈春芳对打赢蓝天保卫战更有信心了。

“这得益于政府治霾措施越来越实,环保的标准要求越来越高,执行越来越好。”陈春芳代表说,尽管车谷砣是个山区村,但这个冬季多数村民已经用上了电取暖。“以往冬季里,添个煤球总是弄得灰头土脸的,还不方便,现在是又干净、又省心,还为治霾做贡献!”

陈春芳代表的感受,在去年全省大气污染防治的统计数据中得到了印证:2017年与2013年相比,河北全省达标天数增加73天,重污染天数减少51天,PM2.5平均浓度较2013年同期下降39.8%。

“作为河北省会,石家庄空气质量的明显改善,是河北全省打赢蓝天保卫战的重要成果和缩影。”全国人大代表、石家庄市长邓沛然在3月8日河北代表团媒体开放日回答记者提问时说,这是统筹压煤、降尘、控车、减排、增绿,全力推进气代煤、电代煤,全面整治“散乱污”企业,取得的显著成效。

“当前我省大气等环境问题依然严峻,生态环境治理任重道远。”代表委员们认为,大气污染防治远不到松口气的时候,在结构性问题没有根本解决的情况下,仍需逆水行舟、久久为功。

政府工作报告提出“巩固蓝天保卫战成果,今年二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%,重点地区细颗粒物(PM2.5)浓

度继续下降”的目标,要求推进污染防治取得更大成效。作为大气污染防治重点地区,河北也提出今年全省PM2.5平均浓度同比下降6%以上的目标。

“实现这一目标,虽然压力不小,但是信心更足。”代表委员们说,同比增多的蓝天证明我省推进治霾的各项措施是正确的,办法是有效的。今后,河北更要鼓足信心再攻坚,坚持生态优先,绿色发展,在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境。



▲高阳县利用集中供热工程项目替代分散燃煤锅炉,防控大气污染。(资料片)

源头防治重治本, 推动PM2.5浓度继续下降

产业结构、能源结构、运输结构不合理是我省产生污染的根源。打赢蓝天保卫战,需要抓住这个根本,坚持源头防治,突出结构调整。

著名的环境库兹涅兹曲线表明,环境污染与经济增长呈倒U型曲线,在发展收入水平较低阶段,环境随着经济发展而恶化;在发展收入水平较高阶段,环境随着经济发展而好转。“通过不懈努力,去产能、增动能,实现高质量发展,让经济发展和环境改善的拐点早点到来。”代表委员们说。

政府工作报告重点提出了“推动钢铁等行业超低排放改造,提高污染排放标准,实行限期达标”“开展柴油货车超标排放专项治理”等一系列措施,抓住了大气污染防治源头防治重在调整产业、能源、运输结构的关键。

“调整产业结构对河北而言,就要打好转型升级硬仗。必须把去产能、治污染、增动能结合起来考量。”代表委员们说,目前,我省钢铁、水泥、平板玻璃、焦炭行业产业结构调整取得了初步成效。今年要加快制定实施新的去产能三年行动

计划,倒逼去产能行业向高端、优质、绿色的新兴产业方向发展。

邓沛然代表介绍,今年,石家庄将建立问题整改清单,持续发力,优化产业结构、能源结构,对违法排污行为“零容忍”,禁煤区决不允许散煤复燃,关闭的“散乱污”企业决不允许复产,排放不达标涉味企业决不允许运转,生产低端劣质产品的企业决不允许在石家庄立足,坚决打赢蓝天保卫战,切实满足人民群众对美好生活的向往。

“通过推进煤改电,实施电能替代,关系雾霾天能不能减少,对打赢蓝天保卫战意义重大。”全国人大代表、国网冀北电力唐山供电公司运维检修部变电运维室主任助理李征建议,要大力推进电能替代,总结推广京津冀煤改电经验,扩大散烧煤治理范围,加大支持电采暖配套电网、储能、蓄能等基础设施建设,同时要明确电采暖设备、工程、温度、环保等有关标准和要求,确保电采暖持续健康发展,进一步改变北方农村的取暖能源结构,为大气污染防治贡献力量。

全民携手同治污, 形成绿色生产生活方式

“近年来北京的蓝天越来越多,绿意越来越浓,离不开河北作为京津冀生态支撑区的贡献,作为塞罕坝机械林场林业人的一员,我觉得很光荣。”全国人大代表、塞罕坝机械林场总场北曼甸林场场长张利民解释说,森林可以固碳释氧,对打赢蓝天保卫战、改善区域生态环境意义重大。以塞罕坝112万亩人工林海为例,可每年吸收二氧化碳74.7万吨,释放氧气54.5万吨。

“然而,塞罕坝只是一片林,我们呼吁更多人携起手来,植树造林,绿化国土,这样燕赵大地会有更多绿岭青山、白云蓝天。”张利民代表说。

植树造林,需要人人参与;打赢蓝天保卫战,更要人人出力。

“大气污染涉及面广、系统性强,需要多部门协同发力、全社会广泛参与。”代表委员们认为,大气污染等生态环境问题归根到底是我们的生产生活方式出了问题,最关键的还是在人。当前,一些群众一边对大气污染的现状不满意,一边却拒绝为环保出更多力。“不能总觉得问题是别人造成的,自己只是个受害者。”

坚持全民共治,打好蓝天保卫战,要构建起政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环保治理体系,要倡导全社会、全民共治的理念,鼓励个人和社会力量积极参与大气污染防治。

张利民代表认为,要培养公众环保意识,重在形成绿色生产和生活方式,坚持绿色出行、垃圾分类、节约能源等低碳、节约的生活方式,自觉履行环保义务。

陈春芳代表建议,环保宣传在农村需要更接地气,提升农民治霾的意识是重点。“现在年轻人都外出打工去了,村里多是老人和孩子,文件语言缺乏传播力。要把治霾的措施文件多改编成快板、故事等,让老人记得住、让孩子们听得懂,让更多农民认识到治霾的重要性,自觉参与到蓝天保卫战中。”陈春芳代表说。

保卫蓝天,任重道远。我省代表委员们呼吁,全社会要携手行动,不畏难、敢担当、加油干,就一定能够早日建成天蓝、地绿、水清的美丽河北、美丽中国。

链接

我省发力七重点领域保卫蓝天

我省提出2018年空气质量改善目标,全省PM2.5平均浓度同比下降6%以上,达到61微克/立方米。为实现这一目标,我省将从七个重点领域发力。



坚定不移削减燃煤污染。推进清洁取暖,坚持宜电则电、宜气则气,稳步推进电代煤、气代煤工程。



全面深入治理工业污染。坚决整治“散乱污”企业,实现“散乱污”企业清零目标。压减钢铁产能1000万吨、煤炭产能1062万吨。



加快治理交通运输领域污染。调整交通运输结构,禁止集疏港柴油货车运煤。强化机动车尾气治理,淘汰老旧机动车8万辆。



强化扬尘和面源污染综合防治。全省建筑工地扬尘整治达标率达到100%,设区市建成区道路机械化清扫率达到82%以上。

完善监测监控体系建设。加快建设大气环境监测监控、预报预警、指挥调度一体化综合信息平台,完善省、市、县、乡、村五级网格化环境监管体系等。

科学有效应对重污染天气。提高预报预警精确度,建成全省区域传输监控预警系统等。

pm2.5

问责

依法推进铁腕治污。建立通报排名与考核奖惩机制,严格落实追责问责制度等。

王岚制图